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НОМЕРКИМ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа вкmочает в себя 24 задания: 16 заданий 
с кратким ответом и 8 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение экзаменационной работы по обществознаюпо 

отводится 3 часа (180 минут). 
Ответы к заданиям 2-4, 7-11, 13, 14, 16-18 записываются в виде одной 

цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Ответом 

к заданиям 15, 19 является последовательность цифр. Ответом к заданию 20 
является слово (словосочетание). Ответы запишите в поле ответа в тексте 

работы без запятых, пробелов и прочих символов, а затем перенесите в бланк 

ответов № 1. 
Задания 1, 5, 6, 12, 21-24 выполняются на бланке ответов № 2. Для 

выполнения заданий 21-24 необходимо: выбрать нужную информацию из 
текста, раскрыть (в том числе на примерах) его отдельные положения; 

соотнести сведения из текста со знаниями, полученными при изучении курса; 

применить имеющиеся знания для анализа социальных ситуаций; высказать 

и обосновать собственное мнение. 

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание 

в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 
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Для ответов па задания 1, 5, 6 и 12 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала помер задания, а затем ответ к пему. Ответы 
записывайте чётко и разборчиво. 

Ответами к заданиям 2-4, 7-11, 13-20 являются цифра, 

последова11U!Льnость цифр или слово (словосочетание). Сначала укажите 
ответы в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 
справа от номера соответствующего задания, пачипая с первой 

клеточки, без пробелов. запятых и других дополnи11U!Льnых символов. 
Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии 

с приведёппыми в бланке образцами. 

Какие два из перечисленных понятий используются для обозначения 

государственных символов? 

Конституция, гимн, глава государства, герб, парламент. 

Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл mобого одного 

из них. Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 

Какой пример иллюстрирует влияние природных факторов на жизнь 

общества? 

1) загрязнение реки промышленными отходами 

2) принятие законодательства об охране природы 
3) очистка территории парка от бытового мусора 

4) разрушение дороги селевыми потоками с гор 

Ответ: D 
Володя учится в медицинском колледже, после окончания которого он 

планирует продолжить образование в институте. На каком уровне 

образования находится Володя? 

1) дополнительное образование 

2) среднее профессиональное образование 

3) среднее общее образование 

4) высшее образование 

Ответ: D 
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~ Верны ли следующие суждения о роли науки в современном мире? 
А. Наука помогает человеку систематизировать знания об окружающем мире. 

Б. Наука, в отличие от других форм (областей) культуры, регулирует 

поведение человека в обществе, воспитывает его. 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Ответ: D 
~ Рассмотрите фотографию. 

Какой вид экономической деятельности может быть проиллюстрирован 

с помощью данной фотографии? Объясните, в чём заключается сущность 

этого вида экономической деятельности. В каких формах может быть 

организована эта экономическая деятельность? (Укажите любые две формы.) 

Какое значение для каждого человека имеет защита прав потребителей? 

Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 

Совершеннолетнему Максиму Л., получающему пенсию по инвалидности, 

пришло СМС-сообщение о том, что ему будут перечислены 15000 рублей от 
благотворительного фонда. Но предварительно он должен оплатить 

комиссию н 500 рублей за перевод этих средств. 
В чём состоит опасность данной ситуации для личных финансов Максима Л.? 

Как ему правильно поступить в данной ситуации? 

Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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[2J Для рыночной экономики характерно 
1) централизованное распределение ресурсов 
2) влияние спроса и предложения на цену товара 
3) господство государственной собственности на средства производства 

4) отсутствие конкуренции 

Ответ: D 
В стране Z с доходов граждан взимается 15-процентный налог на доходы 
физических лиц. Объектом налога является 

1) заработная плата 
2) налоговое законодательство 

3) 15%-ная ставка налога 

4) налогоплательщик 

Ответ: D 
Верны ли следующие суждения об ограниченности ресурсов? 

А. Проблема ограниченности ресурсов проявляется в принципиальной 

невозможности одновременного удовлетворения всех потребностей всех 

людей. 

Б. Ограниченность ресурсов порождает проблему экономического выбора. 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Ответ: D 
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DOJ И семья, и трудовой коллектив могут являться 
1) социальными слоями 
2) территориальными общностями 
3) малыми группами 
4) неформальными группами 

Ответ: D 
Верны ли следующие суждения об отклоняющемся поведении? 

А. Отклоняющееся поведение людей всегда причиняет ущерб 

общественному порядку. 

Б. Отклоняющимся называют поведение, выходящее за рамки социальных 

норм. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Ответ: D 
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В ходе социологического опроса учащихся школ города Z им задавали 
вопрос: «Какие глобальные проблемы волнуют вас в первую очередь?» 

(можно было дать несколько ответов). 

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены в виде 

диаграммы. 
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бедный Юг 

загрязнение 

окружающей среды 

~ истощение ресурсов 

смертельные заболевания 

Сформулируйте по одному выводу: а) о сходстве и б) о различии в позициях 

групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняются 

указанные Вами: а) сходство; б) различие. 

Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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~ В стране Z власть принадлежит одной политической партии, которая 
ограничила права граждан и стремится полностью контролировать их 

частную жизнь. Все жители страны обязаны придерживаться единой 

обязательной официальной идеологии. Каков политический режим страны Z? 

1) тоталитарный 
2) монархический 
3) республиканский 
4) демократический 

Ответ: D 
Верны ли следующие суждения о гражданском обществе? 

А. Гражданское общество выражает частные интересы людей в различных 

сферах. 

Б. Фундамент гражданского общества составляет рыночная экономика, 

основанная на разнообразии форм собственности. 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Ответ: D 
Установите соответствие между примерами и видами (формами) 

деятельности: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ 

А) выполнение домашнего задания 

Б) участие в городской олимпиаде по физике 

В) уборка квартиры 

Г) приготовление обеда 

Д) посещение курсов иностранного языка 

ВИДЫ (ФОРМЫ) 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

1) труд 
2) учение 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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~ Нормативный правовой акт, в отличие от других источников (форм) права, 

1) отражает представление общества о справедливости 
2) принимается компетентным государственным органом (должностным 

лицом) 

3) обеспечивается силой общественного мнения 

4) фиксирует решение суда по конкретному делу 

Ответ: D 
Иван заключил договор на ремонт квартиры, но работники строительной 

фирмы нарушили установленные сроки. Нормы какой отрасли права были 

нарушены в данной ситуации? 

1) административного права 
2) трудового права 
3) уголовного права 
4) гражданского права 

Ответ: D 
Верны ли следующие суждения о международном гуманитарном праве? 

А. Международное гуманитарное право запрещает применять любое оружие. 

Б. Целью международного гуманитарного права является полное запрещение 

войн как форм социальных конфликтов. 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Ответ: D 
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Учитель на уроке объяснял тему «Органы государственной власти в РФ». 

Сравните исполнительную и законодательную власти РФ. Выберите и 

запишите н первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во 

вторую колонку - порядковые номера черт отличия. 

1) обладает правом законодательной инициативы 

2) является представительным органом власти 

3) является самостоятельной ветвью власти 

4) работает под руководством Председателя Правительства РФ 

Ответ: 
Черты сходства Черты отличия 

DOJ Заполните пропуск в таблице. 
Тип политической 

партии по отношению Характеристика 

к власти 

Правящая партия 
Единолично или в блоке с другими 

партиями участвует во власти 

Выступает против правящей партии / блока 
... партия партий или мнения, поддерживаемого 

большинством 
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Прочитайте текст и выполните задания 21-24. Для записи ответов па 
задания используйте блапк ответов № 2. Запишите сначала помер 
задания, а затем развёрпутый ответ па пего. Ответы записывайте 

чётко и разборчиво. 

У каждого человека, помимо небольших и «временных» личных целей, 

в жизни непременно должна быть одна большая личностная цель, и тогда 

риск неудач будет сведён до минимума. В самом деле. В маленьких целях 

доля возможной неудачи всегда большая. Поставили себе целью чисто 

бытовую задачу - купить хорошие вещи, а достались вам вещи второго 

сорта. Такое случается часто. Если эта маленькая задача была для вас 

главной, вы будете чувствовать себя несчастным. Но если эта маленькая цель 

для вас была «попутной» и вы осознавали её как «попутную» 

и «небольшую», вы даже не очень обратите внимание на свою «неудачу». 

Поставьте себе задачу побольше. Например, стать хорошим врачом. Здесь 

случайных неудач будет меньше. 

Ну, а если вы поставили себе надличностную цель, предположим, 

самую общую: приносить как можно больше пользы людям? Какие здесь 

«роковые» неудачи могут вам помешать выполнить свою большую 

жизненную задачу? К выполнению её можно стремиться в любых 

обстоятельствах, а неудачи? «Нулевой результат» и только в отдельных 

случаях ... Но в целом успех вам будет сопутствовать - успех и признание 

окружающих. И если в достижении этой задачи вам будет сопутствовать 

успех, то и счастье вам будет обеспечено. Надо быть увлечённым своей 

профессией, своим делом, теми людьми, которым непосредственно 

оказываешь помощь, и теми, которым приносишь помощь «издали», не нидя 

их. Последнее особенно трудно, но не недостижимо. И вот об этом 

последнем хочется рассказать как можно яснее. 

В жизни человека огромную роль играет любовь. Сперва это любовь 

к своим родителям, к своей семье. Потом это любовь к своей школе, к своему 

классу - классным товарищам и подругам; к своему селу или городу. Ещё 

одна важнейшая ступень - любовь к своему народу, к своей стране. Любовь к 

своей стране и своему народу - это и есть то надличностное начало, которое 

по-настоящему освящает (делает святой) всю деятельность человека, 

приносит ему настоящее счастье, избавляет от неприятностей, мелких 

личных неудач. 

(ПоД.С. Лихачёву) 

C3.!:J Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты 
текста и озаглавьте каждый из них. 
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Для чего, по мнеюпо Д.С. Лихачёва, у человека в жизни непременно должна 

быть одна большая личностная цель? Как, следуя рассуждениям автора, 

нужно относиться к маленьким целям? Какой пример надличностной цели 

приведён в тексте? 

~ Д.С. Лихачёв пишет: «Надо быть увлечённым своей профессией, своим 
делом, теми mодьми, которым непосредственно оказываешь помощь, и теми, 

которым приносишь помощь "издали", не ~шдя их». На конкретных примерах 

покажите каждый из этих двух видов помощи mодям. 

Объясните, почему помогать mодям «издали», по мненшо автора, «особенно 

трудно, но не недостижимо». 

Существует мнение, что современному человеку не нужно ставить никаких 

надличностных целей, важно реализовать себя, преуспеть в карьере и росте 

благосостояния. Согласны ли Вы с этим мнением? Приведите два аргумента 

(объяснения) в защиту своей позиции. 

ф 
Не забудыпе перенести все ответы в бланки ответов № 1 и № 2 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 

соответствvющего задания. 
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